

# 正义

# 1

本片卷自

1948年

12

月

**1948**

**年**

**第**

**12**

**月**

中華民國三十七年聯合國日付梓·冬日出版

敬致梯扶穆之大偉最向

正氣

馬遜書題

五華學院各位教授

贈印盟同大戰聖阿援民回省全南雲

內寺真清社善崇街雲慶明昆

2.  
/00

# 雲南全省回民援阿聖戰大同盟特刊目次

卷頭語

大會宣言

阿穆戰爭世界和平

巴勒斯丁聖戰略

猶太人對張之重砲彈行

巴勒斯丁史略

猶太人與穆士林的舊賬

重慶留聲紀略

第一次籌備會紀錄

第二次籌備會紀錄

第三次籌備會紀錄

第四次籌備會紀錄

大會留聲紀錄

沙國誠先生開會詞

馬廷賢先生報告詞

尹光宇先生講演詞

本道春先生講演詞

蒙馬廷賢先生譯詞

大會口號(四語太多，從略)

大會前後(備要編)

沙國誠第一次會議紀錄

馬廷賢第二次會議紀錄

尹光宇(重慶電信)一東

孫老媽(上副總統電)

沙德明(行政院電)

上外交部電

致發華政府電

致埃及公使電(附致各國回教公團者從略)

上白理事長電(附致全國各回教公團者從略)

南京埃及公使館電

南京埃及公使館電(一)

外交部駐雲南特派員公署來函

南京埃及公使館來信(二)

致上海回教團先生函

總統及危候之報告

最後消息(補自從略)





巴勃斯丁原爲我們專組聖祖的家鄉，是古時迦南(Canaan)之地，原來的住民，以迦南人爲多，以色列人從迦南人手中奪了過來，住過一些時候，後來又被埃及人，巴比倫人，波斯人，希臘人和羅馬人等先後征服。阿拉伯人驅走羅馬人，光復聖地，負責保護聖地並責任聖地今天。猶太人的所謂「復興運動」，完全是侵略的舉口，他們要算第三者的先鋒隊！

一九一五年，巴勃斯丁的猶太人不過四五千人，祇佔全人口之千分之六·二·五。一九一七年，英國發表「巴佛宣言」(Balfour Declaration) 認爲猶太人移入巴勃斯丁。不久有若干國也加承認，於是大量的非法移民就開始了，一九三二年移入九千五百人，次年增加至三萬六千，一九三四年是四萬二千，一九三五年達六萬六千一人，歐洲把猶太人類中的法律移到這裏來。到今天聖地的猶太人竟達六十萬人，占了全人口的三分之一，魯斯孫小的巴勃斯丁，怎麼能够容得這樣的巨祖呢？聖地的阿拉伯同胞，將要來被滅在舊日的本土之上！

在魯門爲了要擄取未來大臨時國內四百多萬與美猶太人附屬黨，爲了其它的企圖，就公開的支持猶太人，武裝他們，養濟又要分治聖地，一會兒又要託管聖地，最後承認了附屬的「以色列國」。史大林要征服世界，赤化整個的人類，其境敵對小猶太，已非一日，現在正好利用這個機會，扶植猶太人，以作情足近東中東的準備。他們都供給猶太人以軍火。

金錢和人員等，叫他們卸聖地去殺人放火，去摧毀聖地，利用對小民族的五門去達到他們的企圖，他們不特與全世界五萬萬的回教和聖地的一部分先賢教徒爲敵，就宗教家說，聖地也是一個神聖的聖地，把魯門爲了自私自利，也不惜出安全國人民的信仰，去和那幫滅教者的赤色帝國主義爲伍，這就叫人發瘋！

杜魯二人如果真是回教祖猶太人，何不叫他們到回教聖地，北非洲，澳洲或其它無害於人而利於己的地方去建國，那些地方既廣闊，又富庶，些客訂這個猶太人，不過如滄海之一粟，但他們不這樣做，他們爲了自私自利，要建國，這實是違反回教正統的指點，世界上最殘忍的罪，莫過於此！

世界上並不是完全沒有公理和正義的！感謝我們的政府當局，在聯合國安理會中對此事始終主持正義不承認「以色列國」，這不但益國五千萬回教同胞擁護，而且全世界五萬萬的回教徒都致小衷心感激，這是我國政府最賢明

的措施，也是中國外交最大的成功，在歷史上寫下了光輝的一頁，這是英法的外交當局，對於這次的事件，態度也比公公正一點，也值得我們嘉許！

穆聖說：「回教大業，全賴一個身體，一役存則，全身都要爲之不安！」巴勃斯丁的事，就是全世界五萬萬回教民的事。我們眼看著聖地被摧毀，聖地的教團被殘殺，我們眼看著聖地被摧毀，今天，黎明的回教世界都動起來了，都在翻身了，他們正在用他們全部的智慧和財產，鮮血，頭顱來保護這個世界第三大聖地，他們都聽從着古蘭經的指示：「你們要爲正道而抵抗那些侵略者，但不要過分，此上不落過分的人！」我們聖地的回教，號稱三百五十萬衆，這股力量，不容忽視，我們根本不是軟弱，不是羔羊，我們要發出自己的一切力量，聯合全國回教以至全世界的回教，手阿拉伯弟兄姊妹們以互援的支援，進而參加神聖的聖地保衛戰，直着把萬惡的猶太人逐出聖地而後止！阿來乃！(穆)

### 穆聖遺教

- (一)「愛國屬於信仰道德之一部份」。
- (二)「愛國須如鳥之愛其巢穴」。

# 阿猶戰爭與世界和平

沙德誠

## 感戴 國民政府秉持人類正義不主張聖地分治 忠告杜魯門收回聖地分治的成案以維世界和平

巴勃斯丁分治就是聖地分治，聖地分治滿

成阿猶戰爭，這是第二次世界大戰後的餘波，可能激成第三次世界大戰的導火線。的猶道夫聖地戰，使世界和平實非淺鮮，原因美國總統杜魯門以扶助以色列復國為題，贊助猶太人遷往聖地，而導致出這幕及人流血的慘劇，我們如果虛構其後部，先得要重述一下阿猶的歷史因緣。

巴勃斯丁是披「自治」的國家，也就是當今的巴勒斯坦，西瀉地中海，北臨約利亞（即沙姆）東南與埃及，西與埃及的西奈半島，沿海濱有兩大海港，北港曰海法，南港曰提法，均為阿拉伯半島各國的國際交通孔道，郵法的東海則為耶路撒冷。即回教的第三聖地，據一九三五年調查，人口僅一百二十六萬一千元。

最教的宗教是伊下流埃聖教，相繼而死者為大衛聖教，所羅門聖教，摩西聖教，耶穌聖教，最後是伊斯蘭教。除伊斯蘭教外，其他的各教皆以領導的大聖為名，伊斯蘭教的領袖者為穆罕默德聖人，在我國稱伊斯蘭教為回教。上述在宗教管理同一派。

以其部是伊佛獨一無二真神（上帝）的存在，大衛聖人受難而歸天，經若干年後，流弊業生，既而摩西聖人出世，大衛改革宗教，受摩羅聘天經（即今之舊約全書），庶西教即猶太教，又經過長久的歲月，流弊更甚，耶穌聖人出世，再改革宗教，受聖支里天經，（即今之新約全書），耶穌聖後，太過不及之流弊再生。從而摩西聖德亦出世，努力完成回教，救世之使命頓時大名鼎鼎矣人改而奉教，少數保守者仍仍舊西教，及耶穌教，巴勃斯丁遂有三教之存在，但其教統為一，三教均崇拜獨一無二的真神（上帝），他們的教旨都是仁慈，博愛，和平……又禁飲酒，禁食豬肉……亦皆相同。（舊約全書新約全書）

當所羅門聖後，內亂出，遂分為兩北二國，南曰猶太，北曰以色列。及海西元前七二三年為所羅所滅，於茲已二千六百七十年了。原是以色列人和猶太人皆是希伯來族，希伯來族乃是從阿拉伯內地遷移來的閃族，于此可知今日所說的「阿拉伯」一語，始是阿拉伯族，所不同者只宗教的信仰不同而已。美總統在兩聯舉出巴勃斯丁分治的提案，把巴勃斯丁北部的

五千五百方里分給猶太人，宜稱以色列國，其餘的四千五百方里分給阿拉伯人，於去年十一月廿九日，聯合國大會以五十三票對十三票通過此案，到了本年五月十四日宣佈正式成立列國，杜魯門首先承認，蘇聯繼之，巴勃斯丁的回教人不服，提出抗議，聯合國安理會曾感這阿拉伯回教人承認，不承認巴勃斯丁聖地，亦感這猶太人，戶骨橫骨，種族間，大如如是，杜魯門的律律難是有理難上，阿拉伯回教人，阿拉伯回教人在軍事上和商業上的重要，為，而，非三洲之領袖，吾民可以建立更更聖地，以控制三洲。

（一）對猶阿拉伯半島上各國回教的國際交通孔道聖地的設問。

（二）對猶阿拉伯半島上各國回教的國際交通孔道聖地的設問。

（三）很客易均治開等油田例案。

（四）杜氏對好萊爾猶太人，用他們多集財開，無疑的便支持他本舉，這應繼續。

4

難肉……等等教律。土華得外籍人爲一體。且外籍猶太人之語言風俗習慣，均有改變，因在各國通融。祖其亦趨于質，且以色列實內之人民多是回教人。而杜魯門極力主張這樣的辦法。可知杜氏的居心。

選強以色列名存實廢的國家很多。又名質均存而失去自治權的國家亦不少。倘如打開機本世界史地圖一過，說是不勝枚舉。查以色列的土萊雅，美國既正由本地人並紅種的印那安人西元一四九二年開始發展與美洲，才有今日日的北美和美國。杜魯門何不傳導印那安人復國呢？抑或傳導美洲人全盤退出非洲、各還原地，讓印那安人自行復國。這樣可得扶植弱小，況且以色列死去已二千六百年，史事已渺，美國去今僅百五十六年，專事可考，所以要先提印那安人復國才算公道。同樣的在蘇聯統治下的不國也復國，即如五加素，虎虎等，均皆等。一九三九年前蘇聯危後，蘇聯年立陶宛，愛沙尼亞，及立特維道三國，一而佔領半個波蘭，這些都是現代法西斯暴徒的國。史杜何不爲這些小國復國呢？這樣看來杜氏二人扶持以色列國，顯然是他們的分化巴魯丁的如羅羅了。

杜魯門有三箭。財等猶太財團，有行賄競選之嫌疑。此其一也。美國的門羅主義向不適用於美國以外的事件，第一次世界大戰時與德國破產後提出民族自決，又第二次世界大戰時美國總統羅斯福有問題的主張，但不妨害門羅主義，杜氏分化地地則爲破壞門羅主義，此其二也。兼地會治黃種人流血之慘劇，影響甚

界和平，杜魯門當負完全責任，此其三也。

現在感到中國來說：最恨我們黨派的最高當局，對巴魯丁分治既未加放決，且不用而承諾以色列國，此不啻中國五千萬同胞的感。即世界五萬萬同胞亦非常感。又文文區區的好此許，及一般人士公正的態度，國內外的敬亦同樣的感。然亦有齊思和的辨外，齊思和是北平燕京大學的史學教授，曾說「猶太復國與近東戰爭」的一篇專論，本年五月二十八日在昆明民日報發表，他的言論是贊成以色列復國，他開始便說：「猶太亡了二千六百七十年的以色列國，於本年五月二十四日宣佈重建，這正應付持已久的悲劇，忽又發出該國的新旗，我們願爲這神秘的古國祝賀」。

來，他說明：「將各列如不採取有效的措施，不但不本身而作用將更烈，並且恐將引起更可怕之危險」。齊思和轉述他更忽略現實，云一九一八年以後，日本重建滿洲國，世界各國亦有承認者。杜魯門重建以色列國，正如日本重建滿洲國。齊思和贊成「魯門重建以

色列國，等於贊成日本重建滿洲國，齊氏只思而不思也。在結論中，更應該忠告杜魯門收回聖地牙治的成案，俾世界和平，不致失望。我的忠告是根據常識與事大的理由：

(一) 英國破壞，我們既是中華民族當國良民，應該認明美國，但希望美國不要暗中騙五千萬同胞民衆。(二) 世界五萬萬回教人防共甚嚴，密爾聯的共產主義不獨要消滅世界的資本主義者並且要消滅全世界的宗教。列寧說過「宗教是人類精神的鴉片煙」，伊爾南說正是他消滅的緣之一。蘇聯有三千萬回教徒，多被消滅，其中有一部分曾逃往重各國，流離失所，寄資有說，所以世界回教人，與反宗教的蘇聯，完全對立。如此度之不能相容，美國儘是一個宗教自由的國家，杜魯門應該認清此事實，儘予放棄聖地牙治的成案，視此個問題，趕快揮手棄去回教人，齊來防止消滅宗教的共產主義，以維世界和平！

### 世界最甜美之橘子

這發一地區產全世界最甜之太橘子。(大如香吻之沙田柚，此地人口共五萬人。穆士沙清二分之二)，每年可以出口一千二百萬箱。(每箱以二百五十個，小則一百五十個，大計)，多我教國的祖康也。此項出口之貨，英荷皆第一位，其地則爲葡，美，亞，非各國。(光魚)



# 猶大人對我之重要罪行

冷尹光宇 冷

數千年來，猶太人之罪行，多如「撒哈拉」之沙漠，「撒所」如不聽則耳，考其罪行之最大者，則為「昏死」天主，耶穌教之「基督」，則猶太教之「耶穌」也！(猶太人逃離之絕地，及其升天之由，正在耶路撒冷東北城外二英里許之一土爾村中，即在撒拉山上之「古伯蘭」寺內，今猶我猶民公共勸拜恩所之一，余言其地，曰「撒哈拉」，在猶太對我伊新羅亞爾「撒哈拉」之各重要罪行，厥以此其第一重大之教者者列於後，其詳將有撰著各類「聖地靈書」先後盡其神聖報之責也。

- (一) 聖地靈書，(二) 愛爾蘭，(三) 拉發，(四) 撒拉，(五) 撒利史，(六) 阿車卡倫，(七) 希拉拔，(八) 立達安城，(九) 撒拉，(十) 海拉，(十一) 萊布道斯，(十二) 哈利爾，(十三) 撒拉地城，(十四) 聖地靈書，(十五) 撒拉七十二位聖人及「列聖山」之各古蹟，(十六) 聖海拉人之紀念地，(十七) 撒拉狂野紀念大寺，及其外，(十八) 耶路撒冷古城內外及其四郊之各聖教靈蹟，(十九) 自從三千年前猶太人侵入我聖地，(猶太人之名譽多種，亦自承認彼等乃侵入者，余於三十七年八月一日「聖南金省國民大會」大會中主講阿爾春開國時，願為「聖地靈書」之內計子日共二十

一，另詳，合公開的引證及之，此文細略)，至今之各城市鄉鎮名山，(尤以古蘭第九十個章中之各聖山，已當受其破壞者三名山，至至古蹟，古蹟之各有隨地者，(名多，不列) 皆當受其破壞廢壞之能事也！(二十一) 盜買我

敬人之財，扇，士，及其產業，等類，多如牛毛，凡此所習，以全世論，可以令人格名譽，世界之法律，公共之道德，為善，為證，以物世論，善人可決於大審判之場所也！(五) 余言有謂：「分治就是分枝」，故彼猶太人之「叛而謀國」，無異「奪教賊國」，良以猶太人之國性，對已。歸入，皆當做現分枝，分枝，劫國，劫國，而即由此「分」與「分」中，以求彼等自私自利性之「合」也！凡會與猶太人交往一二次者，皆決不以余言為「河漢」也！

(六) 猶太人之遠密謀中有云：「世上那精窮人類的，唯猶太人而已！其他民族，皆猶太人所有之財產，皆猶太人所有，故凡此等財產，當收入猶太人之手」！彼等亦甚狡詐，不惟對我人如此，即對他人亦莫不狡詐也！「高利貸」……等始創，皆外者，唯物者，陰謀者，煽動者，真正罪孽深重之新舊者，真正遠處毀壞之主義者，及科級化之「君子」……等類人物，皆可「罪深法重，為對惡也！」

(七) 猶太人貪欲欲先將我耶路撒冷古城中之一「聖地靈書紀念大寺」，(可容納十萬人崇拜) 及「哈利爾」古城中之「聖地靈書」，此寺則我聖地靈書中「聖地靈書」及我第二位聖地靈書「聖地靈書」，且有八條古蹟，一塊古碑，及甚多聖蹟，在其寺之內外，余曾住此二旬，故知其詳！

(八) 死海之「月光舞」業最有名，猶太

(九) 猶太人貪欲欲先將我耶路撒冷古城中之一「聖地靈書紀念大寺」，(可容納十萬人崇拜) 及「哈利爾」古城中之「聖地靈書」，此寺則我聖地靈書中「聖地靈書」及我第二位聖地靈書「聖地靈書」，且有八條古蹟，一塊古碑，及甚多聖蹟，在其寺之內外，余曾住此二旬，故知其詳！

(十) 猶太人貪欲欲先將我耶路撒冷古城中之一「聖地靈書紀念大寺」，(可容納十萬人崇拜) 及「哈利爾」古城中之「聖地靈書」，此寺則我聖地靈書中「聖地靈書」及我第二位聖地靈書「聖地靈書」，且有八條古蹟，一塊古碑，及甚多聖蹟，在其寺之內外，余曾住此二旬，故知其詳！

(十一) 猶太人貪欲欲先將我耶路撒冷古城中之一「聖地靈書紀念大寺」，(可容納十萬人崇拜) 及「哈利爾」古城中之「聖地靈書」，此寺則我聖地靈書中「聖地靈書」及我第二位聖地靈書「聖地靈書」，且有八條古蹟，一塊古碑，及甚多聖蹟，在其寺之內外，余曾住此二旬，故知其詳！

(十二) 猶太人貪欲欲先將我耶路撒冷古城中之一「聖地靈書紀念大寺」，(可容納十萬人崇拜) 及「哈利爾」古城中之「聖地靈書」，此寺則我聖地靈書中「聖地靈書」及我第二位聖地靈書「聖地靈書」，且有八條古蹟，一塊古碑，及甚多聖蹟，在其寺之內外，余曾住此二旬，故知其詳！

(十三) 常改造基督教之各種經，史，法，學

(十四) 常改造基督教之各種經，史，法，學

(十五) 常改造基督教之各種經，史，法，學







# 重要會議紀錄

## 第一次籌備會紀錄

時間：三十七年七月十九日下午二時  
地點：正義路濟濟寺

出席人：沙德誠 尹光宇 馬廷璧  
列席人：沙德明 沙德珍 (沙德明代)

主席：沙德誠  
報告事項

關於巴勒斯丁聖戰，幾將不容敵視，亟宜廣為宣傳，使我全國民眾明瞭聖地情況，及猶太人侵略之進行，並在行動上予以表示之，以下從略。

### 討論事項

一、本會名稱之訂定案

決議：定為「聖南全省回教復興聖戰大同盟籌備會」

二、本會組織案

決議：設總幹事會兼籌備三處，總務組、理文社會計出版及宣傳，宣傳組、即宣傳及運輸等五，募捐組專司募捐事宜。

三、大會日期及地點案

決議：於三十七年七月二十五日下午二時，在正義路濟濟寺舉行。

### 四、臨時辦公處案

決議：由本總幹事先生預撥經費五百萬元，推定宣傳人選案

決議：于七月廿三日星期五(往麻)日分

請沙哈吉到南郊寺，沙德誠先生到順城寺，尹光宇先生到金牛寺

沙德明先生到水塔寺，馬廷璧先生到崇善寺，本總幹事先生到華市寺

洪到崇善寺，分別派演。

六、宣傳標語案

決議：由馬廷璧先生等辦理

七、推定庶務人選案

決議：由尹明城先生辦理

八、推定本會總幹事案

決議：由馬廷璧先生擔任

下午七時三十分散會

## 第二次籌備會紀錄

時間：三十七年七月廿五日下午三時  
地點：正義路濟濟寺

出席人：沙德誠 尹光宇 沙德明 本總幹事

列席人：沙德誠 馬廷璧 馬廷璧 馬廷璧

報告事項

大會日期原定於本月廿五日舉行，茲因待

籌備事項尚多，故於臨時太遲迫促，延遲討論，乃延一週，希於一週內將應辦各事妥慎籌備，並請預宣傳，以宏效果。以下報告籌備經過。

### 討論事項

一、本會前向市政府及社會處請領備案，並推代表前往洽理案。

決議：由總幹事會呈交本總幹事先生辦理

二、本會擬借用教會團體以對對外籌備案。

決議：另行函詢記。文為：呈請全省回民復興聖戰大同盟籌備會，於

大會後，廢去「籌備會」三字。

三、推定本會有關組員案。

決議：由本總幹事先生召集各組員，由沙德明先生為宣傳組召集人，募捐

組召集人。

籌備組人選之推舉案。本總幹事等提

議推舉馬廷璧、馬廷璧、馬廷璧三推馬

廷璧、沙德明推沙德誠、李同善推

馬廷璧。尹光宇推馬廷璧等，以上

所提各人選案，交大會表決。

四、補充各有關機關案

決議：國內、國教各團體，並推、則應轉

行政院外交部，或駐外使領，各

回教團體詳報備案。

國外：各回教團，阿拉伯團體及穆

扶邦。

五、備會組織案

決議：推定劉吉超先生擔任

六、備會大會秩序推定負責人案

決議：請回教青年會及阿聖班負責。

七、本月三十日在麻日仍繼續宣傳阿聖班並

推定人選案。

決議：請馬廷璧之阿甸到金牛寺，沙德明



5. 請諸聖德博克(尹光宇先生)

6. 宣讀大會宣言及有關文牘(沙儒誠先生)

7. 演說(木養春先生, 馬繼武先生)

8. 演說(張長惠亭)

9. 呼口號(張文山先生)

10. 禮成

### 沙儒誠先生致開會詞

各位教長, 各位賢哲, 各位教胞, 今天因爲馬長教長之臨時有意, 原承會樂擔任主席, 僑將開會宗旨陳列於下: 世界共有五萬萬同胞, 中國共有五千萬同胞, 雲南共有三百五十萬同胞, 爲了聖地巴勃斯(德理猶太人)的幾路, 歷年已久, 而今不但更甚, 並且居然建起「國家」來了, 全體教衆, 爲了一切, 不能不有行動, 一則表示態度, 一則表示效勞。事實, 此今日, 大會所以不能不召開也。至關緊要工作, 請由馬繼武先生演說, 萬地度現, 請由尹光宇先生發表, 每相事宜, 請由木養春先生, 馬繼武先生分別發表, 然後按照大會程序, 再爲我次進行, 請願大會成功! 阿拉伯大聯盟成功! 完了。

按沙先生公爲多次, 內容一切, 十分充實, 屬實文物, 照片, 亦有多次, 趨于研究家以許多豐富者, 又沙先生對聖地事已成大著述多, 情本刊之篇幅, 太有礙耳!

### 馬廷慶先生致報告詞

「聖地事」及四次準備會紀錄, 故略, 惟馬先生對木會之工作, 既見辛勞, 而歷阿

猶問題, 亦有相當研究, 係因公爲過於忙碌, 且本刊之篇幅, 又極有限, 故馬先生大作, 亦惟有俟諸異日耳。國內有欲研究過海問題, 邊區問題, 及中國猶太人等問題者, 馬先生實爲一好助手也, 爰將教言, 以代介紹。

### 尹光宇先生演說詞

題目: 「聖地是我們的」。

內容: (一) 前奏, (二) 伊斯蘭教第三聖地之古今國名的考證, (三) 訓詞, (四) 位置, (五) 境界, (六) 面積, (七) 人口, (八) 民族, (九) 宗教, (十) 語言, (十一) 民性, (十二) 以下「名產」等等, 從略, (十三) 科學史料之多方的證明, (十四) 猶太人史料的多方證明, (十五) 第三聖地史料的多方證明, (十六) 猶太人對我之重要罪行, (十七) 分階是分歧, (十八) 對中央政府之非常感謝, (十九) 反對美蘇政府對猶政策, 並不反對美蘇政府, 更不反對美蘇人民, (二十) 我們應正之表示, (二一) 結論。

右文共五萬字以上, 本刊除錄發表三短外, 餘均保留, 將來另印專冊發佈可也。又此次大會之前後, 沙尹二公均有照片, 文物, 展覽多次, 有助於考古學實業云。

### 木達春先生演說詞

今天召開同民大會, 本人報告本會籌備經過情形如下: 本會籌備事宜, 本應發募捐組織, 定, 由今天大會通過後, 才可開始進行也

才合乎手續, 惟因本人金案于七月廿六日會開尹光宇先生到順城街女寺, 由尹先生演說, 當時情況十分緊張, 非常熱烈, 許多年青的太太, 小姐, 和許多老輩參加, 據說或以笑調動人, 多自演說, 到高興時, 亦有敲鼓大聲響, 隨即當場自動舉出年開, 大鼓, 金鈴, 等等物多起, 當以手續未合, 不致收受, 然因聚衆情緒, 實在可佩, 足見婦女界之熱誠, 愛教高潮, 與男子無異, 當由本人會同改請老葉先生夫婦及尹先生商妥之後, 臨時代收, 藉由本人負責, 又幸市口清真寺亦於七月二十七日由本人會同馬新三阿訇勸進演說, 情況亦極熱烈, 當場亦由大眾自動捐款, 收入亦多, 直到今天, 捐款數目, 至爲可觀, 現在承馬繼武先生慷慨允諾, 擔任募捐事宜, 今後所有該項責任, 當交由馬先生負責辦理, 本人今將昨日所收福團存摺, 子金, 一併轉交馬先生處, 歸入公積, 這是本人收存款的經過, 如有不合願自全責, 並請以後多加指導, 本人在大開眼, 仍當一本至誠, 爲主爲聖, 協助成功, 完了。

### 馬繼武先生演說詞

主席, 各位教長, 各位賢哲, 各位教胞, 今天新疆全省各地成立亞阿聯會, 同民聖會, 本人奉聖德個會通知, 前來參加, 即經得主席沙儒誠先生報告大會成立的經過及尹光宇先生最文雅而客觀的演說, 想來各位都已明白自了, 本人除竭力贊成的義務外, 自己已無講話必要, 不過開會儀式上現我要自己講話, 並且此次捐款要自己負責主持責任, 所以不得不補



(八) 稱僑王君，獨其幼子於前月內黃經  
節死(即古爾羅解世之紀念日，詳第九十六七  
兩章)，因為要繼續地講演，連地連時，往來  
不停，午夜不休，更不以爲累，子不以爲苦，  
君爲憐人，父子如此，共感道之懽欣，可謂初  
有進步！

(九) 阿盟於六月內即有電致沙薩武先生  
……等，報告現以現狀之危急，其他各地  
團體、個人，亦多有致函者。

(十) 本人參加聖地工作，首在浸後，三  
十四年(即泰河回)去年，今在懷池(本年)  
，可惜未能參加，致沙薩武，與謝將軍一  
去不返，由彼人顧阿丹人之仁慈山(譯音外)  
外)而聞文明河流城，由一好古敏以求之。  
爾若古敏以親之，盡忠實踐責任，更何樂矣！

(十一) 大會特色甚多，其最顯著者，不反  
對猶太人，祇反對猶太人(德國地)！加卓  
別勝，與西班牙亦不以爲然也。

(十二) 此事若無解決，可轉成爲近長回  
教之「一九一八」！

(十三) 大會開幕之日，承中央社記者蒞  
場，原一切字以同情性的揮助不少，攝影多幅  
，尤所贊賞！木遜者，馬廷慶，李爾若先生等  
，亦均有贊詞不少！

(十四) 大觀報記者撰成村君於大會後  
，來訪多次，並研究伊爾圖(和平)之教義  
，並「油畫歷史」等，共於八月三日在廣報  
上所登「爲操縱宗教、回教徒惡化了」一文  
，及其他者，筆者，均譯大說不盡。

(十五) 新羅回文社駐滬特派員吳鏡清君  
來訪多次，並代遞新羅省教團阿曼教道團保羅  
地之各盛意，可見阿拉伯之古語所云：「團結  
造能力，分弱則招滅亡」！實非有難能者  
。不知此語之實力云。

### 第一次座談會紀錄

時間 三十七年八月九日下午三時  
地點 聖靈樓崇禧社

出席人 沙德誠 木遜 馬廷慶 沙德明  
馬德誠 尹光宇 馬瑞麟(尹明暢代)  
尹明暢  
記錄 馬廷慶  
報告及臨談事項  
主席 沙德誠

報，於八月五日來中文館信，(原詞均各詳見  
本刊)，關於埃及公使「請查嚴令購買黨票  
」一節，如何辦理？請付討論，議決：仍本同  
人原來主張國談埃及使館，除檢公使就使所屬  
代爲買票黨票或他種實用品，延阿，爲要！一  
再請由尹光宇，馬廷慶二君分函滬清友好，化  
爲詳細一切，本會特絕不主張買物品，以免損  
失，良以沙德誠尹光宇二君住近中來多年，深  
知彼黨不合阿人之口味云。

### 第二次座談會紀錄

時間 三十七年八月十七日下午六時  
地點 慶雲街崇禧社

出席人 沙德誠 木遜 馬廷慶 高繼武  
尹明暢 馬德誠 尹光宇 馬廷慶  
沙德誠(因事尹明暢代) 尹光宇  
尹明暢  
主席 木遜  
記錄 馬廷慶

(一) 馬廷慶先生因腿脚腫痛，不能出席，請  
尹連生先生代表一切。  
(二) 馬德誠先生報告收者款項最近情形及一  
切手續，雖仍有少數未進來，自願來送  
捐者亦有，擬至遲限到八月二十二日  
，即予停收；仲早發出黨票金款，以清  
公私之手續云。

(三) 納官君不違奪二君自動表示願各捐助務  
品若干，以防阿胞於萬一云。

討論事項  
(一) 定款問題：擬定八月二十二日停收二十  
三日全數發出，交埃及公使館轉交及外  
交部轉轉阿國，惟須酌留少數捐款以作  
印刷，郵費；廣告……等費，可否暫目  
後訂，即決通過。

(二) 支部問題：擬自明日爲始，在馬廷慶中  
央日報各處廣告三日，(共爲最報)議  
決通過。

(三) 付印專刊一冊，以廣宣傳，擬將收支公  
佈其中，俾便信託，其發俟由木遜君沙  
德明馬德誠尹明暢諸君會同公備之後再  
定，議決通過。  
(四) 六同開定八月二十三日款項出登，即行

結果，惟防以後幸了之事起見，可  
否將通牒，仍保留與駐，即由沙德  
德尹先予二萬英其回貨應付，有殊殊  
情事時，隨時保完。議決，通過。

(五) 自勵軍軍，自勵軍報者已共達數百人  
之多，男女老少，無所不有，可見教團  
愛道之士，如何辦理？應請公決，議決

；問有分別對待有志於通教團，該  
事簡大，有必要時則向政府，阿理及教  
中各團體商洽到中央許可，再為展開  
實際工作，此點對內對外，既有通融上  
之表示，自有相當效驗，若緊急時，再  
商決新法有辦法，總以不妨礙政府之辦  
策為先，良以人力，尤強重於物力，財  
力之故，議決如左。

### 重要電信一束

#### 上大總統電

南京總統府國務院鈞鑒巴勃斯丁閣閣我  
政府主顧正欲快時則小推讓和平舉世尚欲本會  
國胞於地代表候發委發本日舉行大會一  
際接本會諸代表會三百五十萬同胞暨全國五  
千萬同胞向阿爾斯德布所均對聖地外交政策  
始終保持原正立無任感荷，雲南全省同胞  
阿聖聖大同盟叩東(八月一日)。

#### 上行政院電

南京行政院長鈞鑒我政府對巴勃斯丁閣  
堅持原正立場扶持弱小和平正認有利賴本省

同胞激於聖地被侵裝裝抵本日舉行大會一  
際接本會諸代表會三百五十萬及全國五  
千萬同胞向阿爾斯德布所均對聖地外交  
自主政策無任感荷，雲南全省同胞阿聖聖大  
同盟叩東(八月一日)

#### 上外交部電

雲南京外交部部長王井德鑒合國代表廷  
張鈞鑒鈞鑒對巴勃斯丁問題，非正理得者  
固敬國家一致敬讓本省同胞激於聖地被侵裝  
裝憤憤於本日舉行大會申發強聖地本會諸代  
表雲南全省三百五十萬同胞暨全國五千萬同胞  
向阿爾斯德布所均對聖地外交政策無任感荷  
界和平易勝全幸，雲南全省同胞阿聖聖大  
同盟叩東(八月一日)。

#### 致埃及公使電

雲南京埃及公使館并轉土耳其大使館併  
公使館阿富汗公使館阿拉伯大同盟并轉穆扶  
侯葉附。聖地被侵裝裝我同胞感憤成疾我  
本日舉行雲南全省同胞大會一際接發分電我  
國政府及英政府推讓正亞外本會諸代表本會  
三百五十萬同胞暨全國五千萬同胞向阿爾斯  
德布所均對聖地外交政策無任感荷之敬意與  
願聞並隨時祈禱賜助又多教男女老少敬頌聖  
靈顯聖自願參加加聖聖先光開闢後國詳其願  
隨，張以念者同胞阿聖聖大同盟叩東(八月  
一日)。

#### 致美蘇政府電

南京美國大使館轉蘇俄政府巴勃斯丁閣

願已進入嚴重階段本省同胞激於聖地被侵裝憤  
憤於本日舉行大會請決電請政府正理發立即  
取消承認所謂「以色列」國並停止一切撥款行  
動以平全世界五千萬同胞感憤保世界和平本  
省三百五十萬同胞暨以行動要求全體同胞一致繼  
續聖地不達目的決不罷休特呈照登奉，雲南  
全省同胞阿聖聖大同盟叩東(八月一日)。

#### 上白理事長電

雲南京中國救國協會總理事長白鈞鑒  
地激憤聖地聖靈雲南省同胞感憤憤愛于七  
月十九日由雲南救國委員會發起雲南省開辦大  
會所有昆明市各等該學生及留滬外省同胞均參  
加祈禱聖地聖靈雲南省同胞暨全體同胞暨傳  
指等組推定人選黃漢進行歷歷於七月二十五日  
(星期日)舉行國民大會時開大會通德促未及  
準備就緒乃續延一週改於八月一日(星期日)  
在正義路清遠寺舉行撥開聖地大會電於是日下  
午如期舉行開幕中各留士紳各等該長各異男女老  
幼濟濟一堂並有俄領印緬同胞多人相率到會約  
共三萬餘人精采異常熱烈以歡念雲南省同胞  
時即指三十餘萬元有因欲求到會談金者前  
後各等爭先捐款致至致電日止已捐銀五十餘萬  
國難難免會議決將款撥充雲南救國及公使館  
經費並委議決將款撥充雲南救國及公使館  
費用除專利於最近即派再另呈外本會謹請  
貴向均成激最高之敬電特電呈並並道謝  
雲南全省同胞阿聖聖大同盟叩東(八月  
一日)。

### 南京埃及公使館

昆明總督雲南省長回民後阿爾斯蘭大團副  
 軍電報云：對於雲南省回國後阿爾斯蘭，欣  
 感萬分，已代轉轉餉銀數千兩，以資慰勞，特  
 復，駐南境埃及公使伊斯義（八月四日）

### 南京埃及公使館來信(一)

暹羅使：本月四日發上一電，謂已獲悉再  
 向 督臣及金體臣中謝阿拉伯舉報暹羅上  
 及勳爵贊助關於歐金一節阿拉伯舉報會費屆  
 將解送命賠償茶葉運往巴黎斯丁斯方發給將  
 士特轉報即希 前歐金賠償茶葉託由上海各  
 利洋行運往部(葡法租界外)並囑中正務宜嚴允  
 辦)一節希開辦外交以便轉資爲荷此致  
 雲南省回民後阿爾斯蘭大團副

南京埃及公使館轉錄  
 一九四八年八月五日啟

### 外交部駐雲南特派員公署來函

逕啟者案奉 外交部代電開即轉雲南省  
 國民後阿爾斯蘭大團副阿拉伯斯丁斯一事本  
 年八月二日來電茲經閣部除將原報轉致於代表  
 羅傑特等因等因此相應電覆閣部即 希  
 照覆特此致

雲南省回民後阿爾斯蘭大團副  
 外交部駐雲南特派員公署啟  
 三十七年八月三十一日

### 南京埃及公使館來信(二)

逕啟者八月二十六日電報云：撥款二千餘  
 金圓券爲補上海交中正路九號(Shanghai) 辦

行，假使門口去國該行託其兼運賈紅茶。顯  
 於志願軍事，俟收到阿拉伯回國通知後再行轉  
 達，特此致謝並希珍謝此致  
 雲南省回民後阿爾斯蘭大團副  
 埃及公使館啟  
 一九四八年八月十一日

### 致上海馬秉衡先生函

碧翁先生大鑒：此次雲南省回民後阿爾斯  
 蘭大團副成立後，不過一月，即已致電本外省  
 政府之捐款共計約七十餘萬元，因接南境埃及  
 公使伊斯義及外交部項利長折疊，應經搜搜先  
 徵來函，均云以買茶葉寄滬轉運埃及爲急，本  
 大團副同人以爲不礙，一再請決，託由昆明華  
 通銀行分行馬君經理辦理轉運事宜  
 先由代表張本大團副即往上海辦法租界外議或中  
 正路東號九號百利(號)洋行經理馬君實人委  
 爲接洽，是否該代表表及或備代接阿爾斯蘭  
 用之茶葉及貨物等？是否由中辦交運費，由南  
 京轉地餉付？一切如何之處？即望賜函 回  
 覆，爲盼。款已交存馬君經理，而再請馬君與  
 馬君分別負責存貯，祇候 復到，即可立辦兌  
 辦。回示請寄昆明雲南省轉轉轉轉轉轉轉轉  
 交本大團副，爲荷。本團副負責人共備：沙備  
 誠，尹光軒，木謙堂，馬廷祺，馬樹武，馬培  
 樹，沙竹軒，沙德明諸君。專函致達，祈神之  
 處，頌頌均，肅此致謝  
 馬君

雲南省回民後阿爾斯蘭大團副公啟  
 三十七年九月一。

### 尾賬報告(總覽)

茲將此次捐款新印副等收支用目公佈  
 於後：  
 收方：  
 收得支特刊印刷及郵寄費四萬零五百萬元  
 正。收得支特刊印刷及郵寄費三萬萬元。  
 收得支特刊印刷及郵寄費九千萬元。  
 收得支特刊印刷及郵寄費二千五百萬元拆合  
 金圓券一百七十五元。  
 收得支特刊印刷及郵寄費二千五百萬元拆合  
 收方總計金圓券四百二十五元。

付方：  
 付印捐款等項一千四百零四萬零二千七元  
 (沙德明等經手)  
 付印特刊一千五百份合金圓券九十六元  
 (尹光軒等經手)  
 付印公費(包皮紙，中升信封，車外信箋  
 油印。鋼模等)三十二元。  
 付印(寄費)(國內外共寄特刊一千份)一  
 百二十五元(以上二項尹明德經手)  
 付方總計二百七十五元。  
 收支兩抵尚存金圓券一百五十元。

(一) 存餘款項存白雲先生處。  
 (二) 所餘之款亦存白雲先生處作儲  
 備。時重要公用將來另有公佈。  
 (三) 寄費國內按平信一向計茶，國外  
 另計，寄支之郵公及寄費等項，隨支  
 時，多即保存，不致，則由存款再  
 行支付。  
 (四) 利息計算係除寄付印刷，非有款  
 一次繳計。

負責人 沙備誠  
 尹光軒

### 附記

一、

## 最後消息

(一)大同銀自九月六日中裁阿擊裁計共派幣七十億元。(係由準備票銀行昆明分行經理馬繼賢代駐上海馬東兩君收交官利洋行，即煩該行本謝埃及使館及阿國駐英之指示，代買紅茶，運埃外部，轉交阿國。)去後，曾一再的函詢東兩君關各方，並甚多函託由馬繼賢代向該及公使隨時探詢結果，終於十一月二十三日接到馬君復報云：光字第一團，云「埃使館所代購之茶葉，已經承由埃商免費代運出口，並承我國財部准予免稅」，所省之數，何止三倍，實在知感 幸甚之至！

(二)大同盟已結束多日，凡有未盡事宜及糾紛事件，並通函者，請照大同盟原議會之決議案，直向昆明成源街一五三號沙篤誠先生，或昆明南屏街白果巷六號尹光宇先生洽商爲妥。

(三)東 未仁慈，如時局能安定，則非光字先生即將出版「舉地廢舊」，以期陸續介紹雲地以還舊之史，地，政，經，文化，軍事，宗教各情，當承各方函詢就地詳況，特此附及。

三十一年冬月編者特佈

# 雲南全省回民援阿聖戰捐款芳名錄

茲將此次阿聖戰捐款各分列交收地點  
總列於後（以捐款先後爲序）

於南城市交款人姓名列左

（負責人馬輝）

馬文信 馬子程（內有陸德興等捐）

以上二人，各捐款壹佰伍拾萬元，共合叁佰萬元

馬仲衡 馬澤如 馬如麟 孫春明

馬廷聚

以上五人，各捐款壹萬元，共合伍萬元

木成松 木從規 二人共捐款壹萬元

馬耀武 楊彭堂 馮博堂

以上三人，各捐款肆仟萬元共合壹拾肆仟萬元

沙俊誠 馬鴻昌 馬子貞 楊國義

白瑞坤 馬金華 女士馬翠慧 馬如黎

張少傑 朱勝庭 馬伯安

以上十人，各捐款伍仟萬元共合伍拾萬元

丁玉榮 捐肆仟萬元

李國英 馬安仁 楊澤二 馬義軒

馬玉龍 李國英 趙源甫 木聯容

馬錫祥 納源甫 趙世榮

馬國良 馬健民 馬昭亮 馬皮拉

馬景文 沙恩麟 木向東

以上十九人，各捐款叁仟萬元，共合伍拾伍萬仟萬元

會館武捐肆仟伍百萬元

馬高鳴 馬增忠 馬紹蘭 馬健之

以上十七人，各捐款貳仟萬元，共合叁拾肆萬仟萬元

楊致忠 曹少寬 馬國鏡 丁環山

馬廷齡 馬世超 納悅霖 馬培仁

馬子德 馬爲麟 納福祥 馬德

孔慶榮 新靈馬吟詠王致祥 金華富

沙耀珍 金寶樹 馬瑞卿 馬文堂

楊希禹 馬祥雲 白茂德 馬德存

阮德球 馬成棟 馬棟神 常繼元

馬中文 楊德芳 保佑學 王佩山

孫德貴 王寶滿 馬學仁 楊彩章

以上四十八人，各捐款壹仟萬元，共合肆拾肆萬萬元

四頭街回民共捐款肆仟肆百萬元

金學賢捐柒百萬元 金少明捐肆百萬元

何永勝捐陸百陸拾萬元 馮永發捐陸百萬元

納正德捐壹百貳拾萬元

馬耀武捐壹百六拾萬元

以上柒往共捐得款肆仟零壹萬仟元

孫子安 馬鳴鈞 馬雲祥 何百珍

馬海輝 馬德良 馬城嶺 馬春山

馬德松 楊榮德 常榮德 沙權士

木樹榮 馬鳳蘭 馬崇山 馬紹良

李振祥 李草忠 馬忠傑 馬忠傑

白振祥（炳成） 馬啓泰 朱星祥 劉玉芳

馬啓泰 馬正存 朱星祥 金少林

楊雲龍 楊雲龍 楊雲龍 楊雲龍

以上四十一人，各捐款壹百元，共合捌仟貳百萬元

馬正隆捐壹佰伍拾萬元

成慶華捐伍拾萬元

楊廣林捐伍拾萬元

馬德是捐伍拾萬元

馬文德捐壹佰伍拾萬元

納青山捐壹拾萬元

丁初賢捐壹佰伍拾萬元

馬文忠捐壹佰捌拾萬元

李治國捐貳拾萬元

馬啓華捐壹拾萬元

馬馬氏捐貳拾萬元

桂香梅捐伍拾萬元

馬慶則捐貳拾萬元

馬光 捐拾萬元

以上十人，共捐貳仟肆佰陸拾萬元

以上共捐貳仟陸拾陸萬五仟貳仟捌百陸拾陸萬元

捐助等項姓名列后：

馬汝祥捐小拖馬壹枚

馬金良捐半開壹元

馬慶之捐半開壹元

沙慶金捐金被壹枚

馬慶貴捐半開貳元

馬慶亦捐半開貳元

又捐款伍百萬元

馬馬氏捐半開壹元

林廷芝捐半開貳元

馬榮珍捐半開貳元

馬晉得捐半開壹元

馬太捐半開壹元

馬馬氏捐半開伍角

以上十二人，共捐得兩佰萬伍萬九千零陸拾貳元

小徐捐壹枚，半開壹拾陸元五角

沙德祥、源 保少臣、馬仲

白友桂

以上五人，各捐款壹仟萬元，共捐陸仟萬元

結香才捐壹仟萬元

沈寶奎、林培隲、馬廷珍、馬晉明

以上四人，各捐款五百萬元，共捐貳仟萬元

李慶齡、金彰龍、馮道明、馬恩壽

以上四人，各捐款三百萬元共合壹仟貳百萬元

趙玉仙、沙恩壽之母桂玉琴、桂如

王賢沛之母馮惠英、紹洪坤、伊博

馬慶廷、馬慶欽

以上十人，各捐款貳百萬元，共合貳千萬元

馬少康、太馬恩生、太馬恩麟之母桂龍光

丁永祥、馬如飛、馬慶仁、桂龍光

馬榮光、桂金齡、馬開氏、馬德功

以上十二人，各捐款壹百萬元，共合壹千貳百萬元

馬慶源、重寶

以上二人，各捐款五百拾萬元共合三百萬元

納大順捐拾萬元沙福源捐拾五拾萬元

馬納濟捐五拾萬元 韓枝華捐拾陸萬元

無名氏捐三拾萬元

馬王成夫人沙玉仙捐金耳環一雙

以上六人，共捐得肆仟五百拾萬元金耳環壹雙

以上共捐得貳萬伍千零五拾陸萬元

於南通河洛算等交款人姓名列后：

計開

馬文德捐壹仟萬元 東門清萬寺政務勸諭

李敬臣、馬明科、馬玉成

以上三人，各捐款貳仟萬元，共合陸仟萬元

李王堂捐貳千萬元 馬宇章捐壹千萬元

馬長聯捐壹千萬元

以上共捐得貳萬伍千零五拾陸萬元

計開

馬鳳英、陳志清、馬健坤、馬潤華

馬占全、張文書、楊德仁

林占斌、李得寬、楊德仁

林嘉運、李文厚、馬慶雲、國興盛

馬汝祥、劉光裕、陳維德、伊晉林

屈春富、金彩廷、馬家誠、李存忠

屈春富、馬慶廷、張許旺

馬祖輝、馬雨青、馬劉芳

馬俊波之母馬俊英、馬慶鳳

馬福萬、賈財源、馬秋女、馬慶雲

馬福恩、馬秋、馬慶

馬慶恩、馬慶恩、納登、劉百淵

張光龍、謝秉元、馬明武、金錦學

沙恩祥、阮玉淵、明存和、哈志山

馬汝祥、馬有眼、何永錦

納財安、田定賢之母羅德祥

馬孝林、納孝春、馬德善、張春芳

張德華、那慶慶、王孝才、李培元

李長科、馬德然、馬玉林、張煥發

于子斌、沙德元、林國興、張超非

馬慶、馬相、白榮華、馬寶芳

以上八十五人，各捐款壹百萬元，共合捌仟伍百萬元

計開

馬文德捐壹仟萬元 東門清萬寺政務勸諭

李敬臣、馬明科、馬玉成

以上三人，各捐款貳仟萬元，共合陸仟萬元

李王堂捐貳千萬元 馬宇章捐壹千萬元

馬長聯捐壹千萬元

以上共捐得貳萬伍千零五拾陸萬元

計開

馬文德捐壹仟萬元 東門清萬寺政務勸諭

李敬臣、馬明科、馬玉成

以上三人，各捐款貳仟萬元，共合陸仟萬元

以上五人，共捐得款五千五百餘元  
於順城衛婦女清誠寺交款人姓名列后：  
計開

馬榮珍 木遠萃  
以上八人，各捐款三千萬元，共合陸千萬元  
齊榮順捐二千萬元  
白、三太太捐一千五百萬元  
馬萬英捐五百萬元  
馬永勝捐一百七拾萬元  
以上五人，共捐得款四千四百二十拾萬元

馬德、馬即煥、馬慈英、馬玉成  
李鳳仙、楊新榮  
以上六人，各捐款一千萬元，共合六千萬元  
一、楊子良、李育之、馬恩舉、明面謙  
馬惠顯、白雲瑞、楊馬氏

以上七人，各捐款五百萬元，共合三千五百萬元  
馬神前太太、李蘭珍、馬、脚太太  
大誠齋寶觀者、馬兆龍、林哈咄太太  
葛朝明、陳味、馬兆源、金祥氏

以上十人，各捐款三百萬元，共合三千萬元  
馬萬興、納家豐、馬三娘、李容鳳  
杜齊齋陶記馬先生、張八娘、馬德秀  
劉老七、王寶玉、馬正明之母丁紹珍  
木成華、白玉珍、森壽氏、王岳奶  
葉蓮英、馬祥雲、蘇金氏、潘翠英  
馮媽氏、馬竹仙、谷老木文、馬淑媛

白雲昌 武馬氏  
以上二十六人，各捐款二百萬元，共合五千二  
軍馬隊 解鮮妹 何秀松太太楊壽之  
安秀英 杜鳳珍 納德榮 馬存照  
馬彩蓮 馬誠英 沙成英 李容慶  
馬彩芳 馬秀珍 納正興 馬希芝  
馬千雲 馬秀珍 丁二鐵 馬秀珍  
林鳳英 明馬氏 侯馬氏 本  
馬中文 金翠良 金鳳珍 馮馬氏  
楊份存 張大媽 金翠芬 馬孝氏  
楊福氏、馬馬氏 金翠芬 李慶明  
馮家鳳之母小翠少娘 馬恩和之母馬馬氏  
馬馬氏 金淑芳、母馬老太太 納阿勤  
馬馬氏 馬不孝 馬大慶 費蘭芳  
忽明 趙太太 馮馬氏 湯蘭仙  
徐玉潔 馮翠惠 范玉梅  
杜鳳仙 八十萬元 劉師母捐七十萬元  
王雲茹捐七十萬元

以上三人，共捐得二百二十萬元  
楊馬氏 何紹求 何紹存 何正燕  
馮雙弟 馬竹英 馬秀英 馬馬公  
馮馬氏 馬保成 馮馬氏 馮江馬德忠  
納馬氏 馬翠忠、母王興之 王興仁  
馬德珍 金雅珍之母潘應芝 王馬秀  
林登仙 蔡馬氏 孫林英 哈二嫂  
馮馬氏 馮順良 馬大媽 以上五人，各捐一千元  
馬正明捐貳元 沙玉仙捐壹元 陸重二分

以上二人，各捐一千元，共合二千元  
馬正明捐貳元 沙玉仙捐壹元 陸重二分



# 正义

# 1

本片卷自

1948年

12

月